

Отзыв

на автореферат диссертации Белова Сергея Валентиновича «Пространственное развитие морских коммуникаций при добыче цветных металлов в Арктическом регионе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 — «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

Актуальность темы диссертации обоснована необходимостью расширения теоретических подходов к пространственному развитию экономики, особенно для арктических территорий экстремального развития. Арктические исследования по теме пространственной организации морских коммуникаций являются актуальными, так как формирование связей между пунктами арктического пространства, вовлеченными в разработку месторождений цветных металлов будет способствовать связанности этого пространства. При ледокольном обеспечении арктических трасс (южной, северной и полюсной), возможно приданье навигации по Северному морскому пути круглогодичного характера.

Научная новизна диссертационной работы состоит в создании новой тенденции разработки запасов месторождений цветных металлов совместно с развитием морских коммуникаций, что дает возможность классифицировать устоявшиеся и современные направления добычи цветных металлов в арктическом регионе, что позволяет обосновать предпосылки выделения Баренцево-Карского минерально-сырьевого центра.

Результаты исследования, обладающие научной новизной и полученные лично соискателем:

обоснованы теоретические положения пространственного развития экономики Западной Арктики, выявлен эффект приданья мобильности маркерным объектам в результате сопряжения коммуникаций в локализации последних; этот эффект состоит в возможности перемещения запасов этих объектов по всем направлениям адаптированных к этим запасам региональных коммуникаций;

определенны особенности пространственного распределения запасов цветных металлов в контексте сглаживания негативного воздействия этих особенностей за счет встраивания освоения цветных металлов в систему морских коммуникаций;

на основе экономической оценки арктических месторождений цветных металлов уточнены тенденции освоения запасов последних, которые связаны с параллельным развитием морских коммуникаций;

обоснованы предпосылки и условия построения МСЦ с позиций возможного сопряжения коммуникационных составляющих регионального пространства;

на основе определения плановой доминанты регионального развития разработаны стратегические направления освоения запасов цветных металлов в среднесрочной перспективе;

предложены рекомендации по развитию морских коммуникаций в целях обеспечения связанности и целостности геостратегического пространства Западной Арктики РФ.

Результаты исследования вносят вклад в развитие теории региональной экономики, а также практику хозяйственной деятельности.

Основные результаты исследования были апробированы в Правительствах Архангельской и Мурманской областей, в ГК "Росатом" и в ПАО "ГМК "Норильский никель".

По тексту автореферата диссертации имеется замечание. В автореферате на стр. 11 показано «исследование современных процессов, в рамках которых происходит планирование и начало работ по освоению запасов цветных металлов в арктическом регионе, позволило выявить и сгруппировать сложившиеся тенденции по двум направлениям. Устоявшиеся, то есть традиционные и современные, новые, которые складываются в настоящее время (рис. 2)». На рисунке обозначено: «уход зарубежных инвесторов, технологий техники». Здесь следует подчеркнуть: уход «западных» инвесторов, так как «восточные» инвесторы из КНР готовы вложить средства в развитие арктических предприятий, поставляющих концентраты руд цветных металлов в Китай. Указанное замечание не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация представляет собой законченную и целостную научно-исследовательскую работу, соответствующую требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 в редакции от 18.03.2023) к кандидатским диссертациям, а ее автор, Белов Сергей Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Я, Лепа Роман Николаевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Заведующий отделом моделирования экономических систем
ГБУ «Институт экономических исследований»,
доктор экономических наук
по специальности 08.00.11 – Математические
методы, модели и информационные
технологии в экономике, профессор

Роман Николаевич Лепа

«20» мая 2024 г

Подпись доктора экономических наук, профессора, заведующего отделом моделирования экономических систем Р.Н. Лепы заверяю. Учёный секретарь ГБУ «Институт экономических исследований» канд. экон. наук



С.А. Маковецкий

Контактные данные:

ГБУ «Институт экономических исследований»,
Юридический адрес: 283048, Российская Федерация,
Донецкая Народная Республика, г. Донецк, ул. Университетская, 77
Тел.: +7(856) 311 57 90
e-mail: office@.econri.org
адрес сайта: <http://econri.org/>